
Konjunkturumfrage 
Frühjahr 2024
Teilnehmer: 90

AHK Rumänien



Breite sektorielle Abdeckung der befragten Unternehmen.
Mehrheit aus dem verarbeitenden Gewerbe und Dienstleistungsbereich
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Anzahl der Mitarbeiter in Rumänien

Repräsentative Verteilung der Mitarbeiterzahl im Unternehmen. 
Unternehmen mit 1 - 99 Mitarbeiter stellen den größten Anteil dar 
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Wirtschaftslage und
Erwartungen
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Wie beurteilen Sie die gegenwärtige geschäftliche Lage Ihres Unternehmens?
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Der Großteil der Unternehmen ist mit der aktuellen Geschäftslage zufrieden,
dennoch ist ein leichter Rückgang der Optimisten festzustellen
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Wie wird sich die Geschäftslage Ihres Unternehmens in diesem Jahr im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Die meisten der befragten  Unternehmen erwarten weiterhin eine positive
Geschäftsentwicklung für 2024
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Wie beurteilen Sie die Aussichten für die rumänische Wirtschaft in diesem Jahr im Vergleich zum Vorjahr?

Die Konjunkturerwartungen haben sich im Vergleich zum Vorjahr
leicht verschlechtert 
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*2021, 2023, 2024 nicht abgefragt

Wie werden sich Ihre Investitionsausgaben im laufenden Jahr im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Investitionsbereitschaft der Unternehmen bleibt unverändert
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Wie wird sich die Zahl Ihrer Beschäftigten im laufenden Jahr im Vergleich zum Vorjahr entwickeln?

Die Mehrheit der Unternehmen will weiteres Personal einstellen bzw. halten
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den kommenden zwölf Monaten? 
(Mehrfachantworten möglich)
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Weiterbildung, Digitalisierung und Kooperation mit Bildungseinrichtungen
sind die wichtigsten Maßnahmen gegen den Fachkräftemangel
Welche Maßnahmen haben Sie ergriffen oder planen Sie demnächst, um die Folgen des Fachkräftemangels abzufedern? 
(Mehrfachantworten möglich)
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Auswirkungen des Fachkräftemangels: Anstieg der Lohnkosten und 
Beeinträchtigung der laufenden Geschäfte
Welche Auswirkungen hat der Mangel an Fachkräften auf Ihr Unternehmen? (Mehrfachantworten möglich)

6,8%

14,1%

3,4%

17,8%

9,1%

16,4%

1,2%

10,7%

4,6%

9,4%

4,6%

10,7%

18,2%

16,5%

12,6%

20,2%

22,7%

16,5%

20,7%

14,3%

22,7%

18,8%

31,0%

16,6%

15,9%

8,2%

26,4%

9,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Beeinträchtigung der laufenden Produktion/Dienstleistungstätigkeit

Ablehnung zusätzlicher Aufträge

Anstieg der Lohnkosten

Reduzierung von geplanten Investitionsabsichten

6 = trifft voll zu 0 = trifft überhaupt nicht zu



Standortfaktoren im
Jahresüberblick
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Wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen (2015-2024)*
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten in Prozentpunkten)

Wie zufrieden sind Sie mit den genannten Standortfaktoren?

*2020 und 2022 nicht abgefragt
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Wie zufrieden sind Sie mit den genannten Standortfaktoren?

*2020 und 2022 nicht abgefragt

Administrative & politische Rahmenbedingungen (2015-2024)*
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten in Prozentpunkten)
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*   2020 und 2022 nicht abgefragt
** 2024 siehe Slide nächste Seite

Wie zufrieden sind Sie mit den genannten Standortfaktoren?

Operatives Geschäftsumfeld (2015-2024)*
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten in Prozentpunkten)



17

Konjunkturumfrage Frühjahr 2024

*in den Vorjahren nicht so detailliert abgefragt

Infrastruktur 2024*
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*2020 und 2022 nicht abgefragt

Wie zufrieden sind Sie mit den genannten Standortfaktoren?

Arbeitsmarkt (2015-2024)*
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten in Prozentpunkten)
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*2020 und 2022 nicht abgefragt

Wie zufrieden sind Sie mit den genannten Standortfaktoren?

Bildungssystem (2015-2024)*
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten in Prozentpunkten)
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Beobachtungen zur Entwicklung der Standortfaktoren

EU Mitgliedschaft ist weiterhin der ausschlaggebende Standortfaktor

Zugang zu Fördermitteln entwickelt sich positiv

Infrastruktur hat sich deutlich verbessert

Hochschul- und Berufsbildungssystem sind wichtige Standortfaktoren

Unberechenbarkeit der Wirtschaftspolitik ist ein Hindernis für Investoren

Fachkräftemangel zählt weiterhin zu den Standortnachteilen
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Vor- und Nachteile des Standortes
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Wie beurteilen Sie die Maßnahmen der Regierung zur 
Unterstützung der Unternehmen im Zusammenhang mit 
der Energietransformation?
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Wie beurteilen Sie die Maßnahmen der Regierung im 
Hinblick auf die Rahmenbedingungen für Investoren?

Bewertung der Regierungsarbeit



Zustimmung für eine Einführung des Euro wächst
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Mehrheit der Unternehmen würde erneut in Rumänien investieren
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Lieferketten 
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Welche strategischen Maßnahmen ergreifen Sie / haben Sie ergriffen, um Flexibilität und Versorgungssicherheit in den
Lieferketten Ihres Unternehmens dauerhaft zu erhöhen?

Versorgungssicherheit in den Lieferketten durch Diversifizierung der Zulieferer
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Weitere Informationen zum Standort Rumänien

Kontaktperson:

Carmen KLEININGER

021 207 91 50

kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro

Standortbroschüre - Rumänien

GET INVOLVEDGET INSPIRED

Folgen Sie uns:

Konjunkturumfrage Frühjahr 2023

mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Vizibilitate%20prin%20publicațiile%20AHK%20
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20Wirtschaftsbroschüre
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-publikationen
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/
https://www.linkedin.com/company/ahk-romania/mycompany/
https://www.youtube.com/channel/UCq3OSvFrO0xtDmUkNg755rg/featured
https://www.facebook.com/ahkromaniaofficial/
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-newsletter
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